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A N N I V E R S A R I E S

Pofesorul Nicolae Ghidirim, reputabil chirurg, savant, 
pedagog, de aleasă nobleţe sufletească a atins un minunat prag 
de vârstă. Mi-a fost coleg de facultate şi îi cunosc de-a binelea 
frumoasele trăsături, ce-l împodobesc: devotamentul faţă de 
profesie, hărnicia, dăruirea, responsabilitatea, mărinimia, 
cumsecădenia, calităţi ce-i permit să poarte cu destoinicie 
prestigiosul nume de Medic, adevărat Patriot al Alma Mater 
şi al neamului nostru.

Desprindem doar unele file din inpresionanta-i biografie: 
s-a născut în cel mai pitoresc anotimp, la 9 mai 1942, în co-
muna Palanca, judeţul Cetatea Albă.

Lumina cărţii îl însoţeşte din fragedă vârstă. Învaţă în 
satul vecin Tudora, r-nul Olăneşti, unde absolveşte şcoala 
medie în 1959. 

În 1966 ia diploma de absolvire a Institutului de Stat de 
Medicină din Chişinău. Pe tot parcursul studiilor se manifestă 
ca un student exemplar, activist perseverent în viaţa publică. 
Dirijează lucrul ideologic la facultate, participă activ la dife-
rite competiţii sportive. Începând cu anul IV este membru al 
cercului ştiinţifico-practic studenţesc, în cadrul catedrei de 
Ortopedie şi Traumatologie, condusă de către ilustrul profesor 
Nicolae Testemiţanu. Graţie pregătirii bune la catedra respec-
tivă, după absolvire, a fost repartizat la spitalul Republican din 
or. Bălţi, în secţia de ortopedie şi traumatologie, unde însuşeşte 
şi efectuează toate tipurile de operaţii pe diferite segmente ale 
aparatului locomotor.

În noiembrie 1968, în bază de concurs, devine doctorand 
la catedra de Chirurgie generală, ulterior la recomandarea 
Rectoratului şi Ministerului Sănătăţii este transferat la catedra 
de Chirurgie generală şi semiologie chirurgicală a Institutu-
lui 2 din Moscova, condusă de marele chirurg sovietic Iuliu 
Efimovici Bereozov. 

Teza de doctor în medicină „Evaluarea funcţiei renale în 
perioada pre- şi postoperatorie în cancerul gastric” o susţine 
în 1972. Revenit pe meleagurile natale, se încadrează în cali-
tate de colaborator superior în secţia gastropulmonologie a 
Institutului Oncologic, unde efectuează multiple operaţii în 
oncologia tractului digestiv superior. 

Din februarie 1975 este transferat în secţia de chirurgie a 
Spitalului Cancelariei de Stat al Guvernului Republicii Mol-
dova. În 1982 este numit şef al secţiei de chirurgie septică, pe 
care o conduce până în 1989, când este transferat la catedra 
de oncologie a USMF „Nicolae Testemiţanu” în calitate de 
asistent. Din 1991 este conferenţiar şi din 2008, după sus-
ţinerea tezei de doctor habilitat în medicină „Actualităţi în 
epidemiologia, etiopatogeneza, diagnosticul, tratamentul 
şi profilaxia tumorilor maligne. Tratamentul complicaţiilor 
cancerului gastric” i se conferă titlul ştiinţifico-didactic de 
profesor universitar.

Rodul activităţii clinice ştiinţifico-didactice îndelungate 
sunt cele peste 100 de lucrări ştiinţifice, inclusiv 2 monografii, 
un manual, 2 compendii, un dicţionar explicativ de oncologie, 
5 îndrumări metodice. 

Pe parcursul a 16 ani  a pregătit peste 40 de rezidenţi 
oncologi. Sub conducerea lui au susţinut teze de diplomă 10 
studenţi, absolvenţi ai USMF „Nicolae Testemiţanu”. 

Din 2007 este conducătorul ştiinţific al laboratorului Chi-
rurgie gastrică şi toracică al Institutului Oncologic. Sub condu-
cerea lui au susţinut teze de doctor în medicină 3 competitori, 
iar la ora actuală este conducătorul a 4 doctoranzi ai USMF, 2 
competitori ai Institutului Oncologic pentru susţinerea tezei 
de doctor în medicină.

Din 2011 este conducătorul proiectului instituţional din 
cadrul AŞM „Evaluarea particu lari tăţilor de diagnostic laparo-
scopic şi a operaţiilor miniinvazive în maladiile hema tolo gice”.

Înaltul nivel profesional al omagiatului nostru este o ur-
mare logică a stagiilor efectuate în Harkov – ciclul chirurgie 
în proctologie; Moscova – chirurgia abdominală; Cluj-Napo-
ca – chirurgia cu laser în patologiile abdominale generale şi 
oncologice; chirurgia oncologică; Anger, Franţa – chirurgia 
oncologică şi oncologia medicală la Centrul de Combatere a 
cancerului Paul Papin.

Profesorul universitar Nicolae Ghidirim este membru al 
comisiilor de atestare a medicilor oncologi şi medicilor de 
familie, membru al Consiliului ştiinţific al Institutului On-
cologic din Republica Moldova.

O confirmare şi preţuire a activităţii profesorului Nicolae 
Ghidirim este decernarea în 2008 a Premiului de Stat al RM în 
ştiinţă, împreună cu un grup de 5 savanţi. În 2012 este decorat 
cu ordinul „Gloria muncii”.

Cu ocazia marcantului jubileu, întreaga comunitate uni-
versitară Vă felicită şi Vă doreşte o viaţă lungă, trăită intens, 
cu multă sănătate, optimism, realizări importante şi o adâncă 
recunoştinţă din partea discipolilor. La mulţi ani!

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemiţanu”


